

# 呼吸道疾病高发，雾化器卖火了

医生提醒：应在指导下、按照疾病类型选择针对性产品

随着各地陆续入冬，呼吸道疾病已进入高发季节，多种呼吸道疾病交织叠加，特别是近日肺炎支原体感染频上热搜引发关注。除了阿奇霉素等抗生素持续热销外，雾化器也在近期迎来了一波销售高峰。

## 雾化器成家长眼中的神器

“女儿一直在咳嗽，持续半个多月了。检查后，医生说孩子体质较差、抵抗力较弱，对流行性感冒等上呼吸道疾病缺乏有效抵御，以至于发展到轻微哮喘。”昨天上午，家住天安花园的沈瑞敏向记者说起8岁女儿的状况，“后来，我听朋友介绍，到药店购买了一款鱼跃品牌的雾化器，配以相关药物进行辅助治疗。用了两个月后，效果还不错，女儿的哮喘现象消除了，咳嗽症状也明显好转。”

沈瑞敏说，购买了雾化器之后，方便女儿在家治疗，她和丈夫安心了许多。

在市区一家银行工作的许燕女士，也为13岁的儿子购买了一款国产品牌的雾化器。

“儿子因呼吸道感染导致急性肺炎，有一段时间咳嗽得相当厉害。我们通过一个亲戚的推荐，在医药公司购买了一款1000多元的雾化器，然后根据医生开具的处方配置了一些消炎抗菌药物，用了一段时间后，效果不错。”许燕认为这钱花得值。

入冬以后，天气不断转凉，特别是急剧降温后，一些呼吸道疾病进入高发季节，一些免疫力较差的孩子和老人，甚至出现多种呼吸道疾病交织叠加的状况，近来肺炎支原体感染也频上热搜。在此背景下，雾化器迎来了一波销售高峰，甚至成了一些市民眼中的神器。

## 四五百元价位的更受欢迎

“雾化器作为一种医疗器械，入冬以后卖得特别好，销量超过了便携式电子血压测量计、血糖检测仪。”昨天下午，在

市区城山路上的一家药店，营业员告诉记者，“最多的时候，一天能卖七八台。大多是为家中的孩子购买的，也有的是买了送给患病老人的。”

在这家药店的医疗器械柜上，记者看到销售的主要是两款雾化器，一款是品牌为“欧姆龙”、型号为“NE-C601”的压缩式雾化器；另一个型号为“NE-C801S”，包装盒上显示为纳米级、喷雾颗粒为50%以上。前者价格为300多元，后者价格为500多元。除雾化器主体外，附件还包括药液杯组件，如空气导入管、吸水管、药液瓶、过滤片、吸嘴、吸入面罩、电源适配器、收纳袋等。

“另外一款压缩式雾化器是‘可孚’品牌的，卖得也不错。”现场营业员介绍，“主要性能和使用功能基本上都差不多，由于品牌不同，价格上有所差异。”

济生堂大药房新城小区店内，药械柜上展示的雾化器品种要多一些。

“国产‘鱼跃’品牌的雾化器是个老牌子，拥有一定的市场知名度，销量较高；‘欧姆龙’也有一定的知名度，也有不少顾客冲着这个品牌而来。喏，这个‘西恩’也占据了一定市场份额，推出了特有的3款雾化杯，适用于呼吸道不同部位，受到一些消费者的欢迎。”当值的营业员向记者介绍，价格在四五百元的雾化器比较受青睐。

采访中，药店营业员也提醒市民，购买雾化器最好配备医生开具的处方药物，不要自主配药。

## 并不包治所有呼吸道疾病

“雾化器是一种针对特定对象特定使用的医疗器械，并不是

包治所有的呼吸道感染疾病。”昨天下午，通大附院呼吸与危重症医学科主任医师刘华表示。

刘华说，首先要明确的是：患者到底需不需要使用雾化器？如果需要，使用什么样的专治雾化器？

“一般的呼吸道感染，是不需要使用雾化器进行治疗的。只有特定病症，譬如慢性气道疾病、无力咳嗽、痰黏稠不易咳嗽，以及气道高反应状态病人，以及哮喘、慢性呼吸衰竭病人、用药吸收性不好的儿童等特定患者，才可以使用雾化器。”刘华介绍，“雾化器通常分为两大类，一类是供患者自行使用的，另一种是供患者住院期间在医院内使用的。自行使用的，患者可根据医生开具的处方购买。而医院内使用的，又可分为3种：射流雾化装置、超声雾化装置、振动筛孔超声雾化装置。国家卫健委主要推荐使用的是射流雾化装置和振动筛孔超声雾化装置，主要区别在于射流雾化装置经济性好、价格便宜，振动筛孔超声雾化装置和气道疾病发生部位较为契合，但不建议患者在家自行使用。”

电商平台上，雾化器价格从百余元到数千元不等：较贵的有2980元的“麦德哈小型便携吸氧一体机”，较便宜的如138元的“可孚家用雾化器”，极低廉的是价格仅为9.6元的“一次性成人儿童雾化器”……是不是价格越贵的雾化器性能和效果越好呢？

“雾化器的价格和使用效果没有直接的关系。市民如果需要选购雾化器，最好在医生指导下购买，按照疾病选择具有针对性的雾化器。”刘华特别提醒。

本报记者周朝晖 张园

## 省首届中小学急救教育展示活动 我市代表队获特等奖

**晚报讯** 17日至19日，由省教育厅、省红十字会主办的省首届中小学急救教育展示活动在南京举行。我市代表队斩获大奖，获得唯一一个团体特等奖，个人一等奖获奖数量占全省的三分之一。

本次比赛，我市共遴选5名学生、5名教师组队参赛。比赛包括理论考核、心肺复苏实操、创伤救护实操，以及教师组现场模拟授课和教案评比等多个环节。经激烈角逐，我市代表队团体总分第一，获团体特等奖；3名学生获得个人一等奖，其中，黄陈颖同学赛事成绩排名全省第一；两名教师获得个人一等奖。

记者沈樸

## 赛出团结拼搏新风采 市水务行业 首届“江海杯”运动会举行

**晚报讯** 19日，由南通水务集团主办的南通市水务行业第一届“江海杯”运动会在南通商贸高等职业学校操场上举行，来自全市水务行业的7支代表队、近400名运动员同场竞技、一展风采。

今年以来，全市各水务企业广大干部职工发扬“四敢”精神，深化国资国企改革发展，国有企业综合实力、管理水平均有提升，用实际行动彰显国企担当，凝聚了高质量发展的强大合力。南通水务集团董事长吴益平表示，举办此次运动会的目的

就是引导激励干部职工积极投身体育锻炼，增强干事创业的热情，发扬团结拼搏的精神，以积极的心态投入工作，为保障全市供水安全贡献力量。

经过激烈角逐，南通水务集团有限公司获得团体总分一等奖，如东水务集团有限公司、启东城投集团有限公司获得团体总分二等奖，如皋水务集团有限公司、海安水务集团有限公司、通州区水务有限公司、海门水务环境控股有限公司获得团体总分三等奖。

记者俞慧娟

## 张月香：用爱心与真知铸就医路人生



岁月，作为医生，她用仁医仁术助万千患者走出困境；作为医术传道者，她精勤不倦，深研医学之精髓。

每个来看妇科的女性，总是带着忧虑与不安踏入诊室，而这些不安都在张月香温暖的笑容和温柔的解答中化解。“妇科是一个相对隐晦的科室，尤其是一些年轻的女性身患妇科疾病，常常会难以启齿。”张月香说，面对这些紧张的患者，她首先会与她们聊聊天，将患者当作朋友一般倾听她们的苦闷。曾有名患

者因为HPV病毒始终呈阳性而有了焦虑情绪，张月香听说后，耐心告诉她：“得了这个病毒就像宫颈得了一个感冒，我们关键的问题是要治好疾病，而不要去为病毒的来源焦虑。只要保持良好的心态，增强抵抗力，按时用药，一定能康复的！”在张月香看来，对于医生来说，面对的所有患者可能都是过客；而对于患者来说，遇到的医生则可能改变她们的一生。她希望每一名女性都能拥有美好的人生。

“作为医者，你需要有精湛的医术，并且还需要有救死扶伤的使命感，深爱这份职业，只有这样，你在医生这个岗位上才能做得更好。”即使工作再累再忙，张月香仍会花时间“传、帮、带”，把知识和经验传授给年轻的医生们，培养新生力量。每天上班前，张月香都会提前半个小时到病房，带着年轻医生们一起查房，用言传身教的方式教导他们关心病人。“仔细观察病情，思考如何对症用药”“面对病人要耐心、细心，

照顾病人的情绪”……病房里时常回荡着张月香讲解的话语。在她的带领下，妇科微网站建设成为南通市临床重点专科，她却谦虚地说：“我个人作出的奉献微不足道，团队的力量才是无穷的。”

对待患者耐心、细心，站在患者角度思考，对每一名患者负责。技术娴熟、态度温和……这是患者们对张月香的评价。“希望能为更多女性健康出一份力，让她们永葆健康与美丽！”张月香说。 王怡